

# 心之所向 民之所安

□ 侯忠义

春意藏、夏初长。时至立夏，万物勃发，这一时节，全市法院人正投身“三下三进三联动”诉源治理工作。

我们深知，法律的权威，就在民生实事之中，就来自于老百姓最朴素的情感期待！

从全市大局来看，做好诉源治理工作，切实把矛盾纠纷防范在源头、化解在基层、消除在萌芽，是推进平安建设的有效手段。从群众需求来看，做好诉源治理工作，以最低社会成本化解矛盾纠纷，实现“案结事了”，是满足人民群众多元化司法需求的现实需要。

犹记得去年7月份，石家庄市两级法院一行47人到承德调研交流的经历，我们一路走、一路看、

一路赞。承德法院“三个一”工作机制，是对新时代“枫桥经验”的生动探索和有益实践，是基层社会治理的一项重大创新举措。如何在学习中发展、在发展中创新，是我们面临的重大课题。新华区是石家庄市中心老城区，常住人口80.2万人，人员流动性强、结构较为复杂，矛盾纠纷具有量大、多元、复杂等特点。

“博观而约取，厚积而薄发。”这一年来，我们的步伐走得很坚实。实地调研走访，提出“一街道一品牌、一社区一特色”工作思路，全力推进“1234”多元解纷治理模式。该模式自运行以来，诉前调解成功案件同比上升92.08%，诉源治理工作取得阶段性成效。

“纵有狂风拔地起，我亦乘风破万里。”这一年来，我们的步伐走得很有力量。在全区完成16个

法官工作站、116个法官工作室全覆盖，实现了“法官就在群众身边”。披星戴月、栉风沐雨，无数个忙碌的身影深入纠纷发生地、当事人所在地，将司法服务触角延伸到当事人家中、居住小区、路边、地铁口……着力解决人民群众急难愁盼问题，把暖民心、顺民意的工作做到了群众心坎上，将大量“民生小事”化解在群众家门口。

“循法亦解义，枝叶总关情。”这一年来，我们的步伐走得很显底气。举办“开学第一课”“法院开放日”；坚持巡回审判进社区、普法宣传两手抓；开展进社区、网格、楼院、企业、公园、街区、夜市，群众法律意识不断增强。

征途漫漫，惟有奋斗。习近平总书记在党的二十大闭幕会上指出：“百年成就无比辉煌，百年

大党风华正茂。我们完全有信心有能力在新时代新征程创造令世人刮目相看的新的更大奇迹。”河北是革命的土地、英雄的土地，解放石家庄的战役是从新华打响的，新华法院更是有着一支“敢打硬仗、善打硬仗、能打胜仗”的高素质政法铁军。新华法院人将以“路虽远行则将至，事虽难做则必成”的信心勇气，不断找准“三下三进三联动”工作的切入点、结合点和着力点，推动诉源治理工作行稳致远，答好司法工作人民满意的答卷。

“潮平两岸阔，风正一帆悬。”新征程上，我们将乘着新时代的浩荡东风，把稳舵，加满油，鼓足劲，继续劈波斩浪、扬帆远航，胜利驶向充满希望的明天！

（作者单位：石家庄市新华区人民法院）



怒放

周胜蓝

## 婆婆也是妈

□ 翟红

二十年前，初次见到婆婆，我便“一见钟情”。

婆婆是个大美人儿，个子高挑，皮肤白皙，头发乌黑发亮，大眼睛含着笑，嘴角嵌着俩酒窝。说起话来柔声细语，让人心生怜爱。婆婆颇有林黛玉的风姿，而我母亲则更具王熙凤的爽利泼辣，因此我第一眼见到婆婆便倍感亲切。

因为工作，我们住在城里，婆婆住在农村老家。我多次邀请婆婆搬来同住，她却总说在农村住惯了，不习惯在城市生活，于是我们只有在节假日相聚。我怀孕后，回老家和婆婆见面次数变少了，但婆婆总是惦记着我。她担心我妊娠反应孕吐厉害，竟然给我写了一封信，那是一封什么样的信啊！由于婆婆只上过一年小学，很多字都没认全，且她长久没有动笔写过信，很多字都忘了，或是实在不会写，她就画个圈，或者写个拼音。就这么磕磕绊绊写了满满的一大张，虽然语句不甚通顺，字也歪歪扭扭，但我却感到无比珍贵，因为从字里行间，我感受到一位母亲的温暖和关爱。

孩子出生后，婆婆到我家帮忙照看。她刚开始不习惯城市生活，常常独自向窗外张望，但从来没有抱怨过。她跟着老公学习使用厨房用具和做菜。很快，婆婆就能变着花样做饭菜了，包饺子、做花卷、清蒸鲈鱼、油焖大虾、小鸡炖蘑菇、西红柿炖牛肉……婆婆还在照顾孩子的间隙收拾家务、亲手缝制衣裤鞋帽。我打心眼里感谢婆婆，真的感觉婆婆比老妈还亲。

婆婆很勤劳。每年临近春节，她都要回老家过年。农村过年远比城市讲究得多，光吃食就五花八门：蒸枣花、蒸包子、蒸豆包、蒸年糕、炸丸子、炸豆腐、炸鱿鱼、包饺子……尤其是蒸枣花糕最为费事。去年春节婆婆回老家做枣花糕的时候，因为年纪大了，承受不了这么大的工作量，眼前一黑，一头栽倒在地上。当时听到这个消息，我心都要跳出来了。我衣不解带在医院照顾了她半个月，直到农历大年三十才出院，婆婆逢人就夸“我这个媳妇啊，就是我的亲闺女”。

岁月更迭，时光荏苒。婆婆已不再年轻，我和老公全心全意孝顺她，让老人安享晚年。她那一代人生在旧社会、长在新中国，尤其对第一代党和国家领导集体打心底里敬仰和崇拜。我和老公便带着婆婆公公坐高铁、乘飞机，去参观延安、西柏坡等红色革命圣地。婆婆逢人便说：“儿媳比闺女还亲！”

掐指一算，我和婆婆相处已经有二十年了，我将来也会由媳妇变成婆婆。家庭是孩子的第一个课堂，父母是孩子的第一任老师。婆婆虽然没有什么言传，但她身体力行教育了我。我会将婆婆的一言一行传承给儿媳，将优良的家风代代传承弘扬，让好的家风引领家人向上向善向美。

（作者单位：邢台市南和区人民检察院）



美丽狮城

孔大龙 摄  
（作者单位：沧州市公安局交警支队）

## 雨中骑行

□ 王召一

黎明初现，我便沿家附近的106国道向南悠然骑行。晨光如细纱，轻轻披洒在路途上，而清冽的微风，仿若细腻的指尖，柔柔划过我的脸庞，留下一缕缕若隐若现的凉爽。远方，隐约飘来的槐花香，如同初夏的细语，既深邃馥郁又清新脱俗，它们交织缠绵，仿佛大自然最甜蜜的低语，让人陶醉其中，心境也随之变得无比旷达。

正当我全心沉醉于这份骑行之时，天空忽现变故，一滴雨珠悄然落在我的脸颊，让人疑惑是否仅为错觉时，转瞬之间，天空似乎打开了闸门，雨珠由疏渐密，织成了一张轻盈的网，将我罩在其中，雨珠轻吻肌肤，凉意渗透衣物。

面对这突如其来的雨幕，我环顾四周，106国道途遥长，两侧既无村落也无避雨之所，寻觅遮蔽之所似乎成了奢望。但转念一想，何不将这场不期而遇的降雨当作大自然的馈赠，体验一场别开生面的雨中骑行呢？念头既定，我的踏板逐渐放缓了节奏，心中的焦虑与急躁也随之被细雨温柔地洗净，取而代之的是一种难得的平和。

在雨中，我时而如脱缰野马，飞驰在风雨交织的轨迹上，享受着疾风的抚摸；时而悠然漫游，让车轮轻抚湿润的大地，每转一圈都是与自然的私密对话。雨，这位巧手画师，以甘霖为墨，将公路两侧的麦田染成了更加鲜翠欲滴的绿意，犹如一席无边的翡翠华袍，覆盖在大地的肌理之上，生动诠释着生命的繁华。

三十年，犹如昨天。在法院的“怀抱”中，我茁壮成长。三十年，光阴似箭，青丝生白发，而我初心永不变。审判路上，我和同事们相知相伴初心不改，因为大家都具有共同的方向，全心全意为人民服务。因为大家都具有共同的梦想，无怨无悔汇聚法治力量！

（作者单位：衡水市冀州区人民法院）

雨景披上一层朦胧的梦境。一群麻雀，它们是雨中的精灵，振翅高飞，在蔚蓝与灰白交织的天幕下，绘制出一幅幅自由不羁的图腾。雨珠敲击我的帽沿，谱写着“咚咚”的节拍，与落在货车金属身上发出铿锵共鸣，共同演绎出一首雨中骑行的交响乐章。它们跃落尘埃，于路面上绽放出一圈圈细腻的涟漪，好似瞬间盛开的透明花朵，为灰暗的世界嵌入了无数灵动的印记。尽管我已被雨水浸透，但这份雨中骑行，是这般摄人心魄的美。

骑行良久，雨丝渐渐细软，最终以温柔的姿态收束起它的步伐。抬眸远望，雨后初霁的天地犹如经由大自然的神来之笔精心勾勒，色彩鲜明，洋溢着勃勃生机。绿叶愈发浓郁，路旁微不足道的小花，此刻身披雨珠，好比散落在绿色绒毯上的粒粒明珠，闪烁着生命的灵动画卷。我深吸一口雨后清新的空气，那是一种超越凡俗的纯净，混合着泥土的芳香与绿叶的甘甜，仿佛无数负离子汇聚于胸腔，带来身心前所未有的净化与宁静，仿佛灵魂得到了一次彻底的洗涤。在这里，时空仿佛静止，所有的节奏都随着车轮的缓缓转动而变得悠然自得，每一次脚踏的推力，都化作了对自由最虔诚的膜拜。在这里，生活变得不再匆忙，充满了对美好时刻的珍惜与感悟。

此番与雨的“邂逅”，让我的旅程平添了几分难以言喻的浪漫。

（作者单位：南宫市公安局）

## 三十载司法情 初心永不变

□ 陈立珍

骑摩托车下乡勘验，路途太远，师父问我冷不冷，我说还能行。

还记得，法庭合并我们搬到了市区外，法庭条件有限，夏天用电扇降温，冬天用煤炉子取暖，我们各司其职，没有怨言。

第一次办案，一起婚约财产案件，男方起诉要求女方退婚彩礼，看似简单，女方母亲态度蛮横，各种理由不同，不配合。我尝试沟通，无任何效果。师父笑呵呵地应对当事人，最终妥善平息纠纷。

为了提升业务水平，我多问、多看、多听、多学，再加上师父的言传身教，我慢慢摸索一套适合自己的方法。

法官入额，我们有了办案团队，对书记员职责、法官助理职责进行了分工细化。为了让法庭的书记员、助理尽快适应岗位需要，我每天利用半小时的时间对他们进行业务培训。我找到院领导毛遂自荐，对新入职的法官助理进行业务培训，对全院书记员进行岗位培训。我要像师父那样，把自己的经验和做法倾囊相授，做好传帮带，给这个大家庭增添生机

活力。

有人问我，是什么力量支撑你在法庭默默坚守？

疫情防控期间，“木兰有约”节目采用录播方式进行法治宣讲，我参与录制，站在审判台上，用通俗易懂的语言释法，引导百姓把握正确的思维导向，提升百姓明辨是非的能力。那一刻猛然间发现，审判台是我的人生舞台，是我的价值所在。

看着八十岁的老奶奶拿到赡养款的开心，看着夫妻二人牵手孩子温馨的瞬间，看着形同陌路的邻居握手言和，看着单亲妈妈拿到学校和保险公司的赔偿款拥抱我连声道谢……

三十年，犹如昨天。在法院的“怀抱”中，我茁壮成长。

三十年，光阴似箭，青丝生白发，而我初心永不变。审判路上，我和同事们相知相伴初心不改，因为大家都具有共同的方向，全心全意为人民服务。因为大家都具有共同的梦想，无怨无悔汇聚法治力量！

（作者单位：衡水市冀州区人民法院）

## 信仰之力 生生不息

——井冈山之行有感

□ 张雅婷

从石家庄乘车去井冈山，列车在广袤的大地穿梭。起初，窗外是一望无垠的麦地，满眼的绿色和希望。列车前行，两旁苍翠飞速后退，渐渐地，绵延的山拉开了新的帷幕，井冈山进入视野。

巍峨的井冈山，高耸入云，在缠绵的雨中云雾缭绕。蜿蜒的山路起伏，视野之内时时有标语映入眼帘，有两个字，多次出现在我的眼前，它在竹林山巅，鲜红耀眼；它也在青瓦白墙，苍劲有力。这两个字就是“信仰”。

在几天的井冈山之行中，“信仰”像在我脑海中扎了根，挥之不去。于是我开始不断问自己，信仰是什么？在一个个革命圣地的探访后，在一次次红色故事的洗礼后，我似乎有了答案。

我想，信仰应该是一盏明灯。中国共产党可以冲破黑暗，带领老百姓，吃着红米饭和南瓜汤战胜敌人的

无数次进攻，最终带着全国人民建立新中国。究其原因，就是信仰，因为中国共产党人的信仰，就像是黑暗世界里的明灯，明灯在，方向在；明灯在，希望在。不论是井冈山时期的斗争，还是后来的抗日战争、解放战争、抗美援朝战争，抑或是新中国建设，信仰始终是每名共产党人心中的明灯，指明了前进方向。同样，信仰之光汇聚，也可以照亮中华民族伟大复兴的路。

我想，信仰应该是一剂止痛剂。井冈山之行中，“张师长献盐”的故事让人印象深刻。受伤的师长张子清在没有任何止痛剂的情况下完成了取子弹的手术。术后，因没有消炎药物，他的伤口化脓，迟迟未好。就是在这种情况下，他把带给他的盐送给了其他人，自己放弃了盐水杀菌消毒的机会。他是师长，但他也是一个有血有肉有感觉的鲜活的人。是什么让他凭借个人的意志力战胜这样的疼痛？是信仰。因为心中有信仰，当

无数的先烈前赴后继，在枪林弹雨中带伤浴血奋战；因为心中有信仰，先烈们在敌人的酷刑折磨之下坚守对党的忠诚，红烙铁、蘸着辣椒水的皮鞭，那么痛苦，如果不是信仰这剂镇痛剂，什么能让他们一往无前？

我想，信仰也是刻在骨子里、镌入基因里的字符。在井冈山，这里的每一个人，谈到曾经的岁月，都满含深情，都如数家珍，也同样带着骄傲。当提及那段过往、说起那些故事，他们的眼里总是泛着光。其实，当年的那些事，那种精神，一直都在，在传承，在发扬，也在发光。在我生活的城市——保定，冉庄、城南庄、狼牙山，这里同样记录着枪林弹雨的故事，这座城市的每个人，同样也会因为当年的故事，传承下来的精神，眼里有光。所以我想，虽然硝烟炮火已经不在，但信仰一直都在，它已经深深地镌刻在了我们这个民族的基因上，当需要时，这样的信仰，就可以展现出无尽的力量。

列车穿行在井冈山的老林中，看着车窗外直耸入天的树，还有绵延不绝的山，我的脑海里无数次出现老一辈先烈或匍匐前进，或振臂高呼的画面。我不禁扪心自问，如果再回到那个年代，我可以吗？我们这一代人，可以吗？想着身边的同事，想着祖国近些年来的飞速发展，我可以，我们可以！我们这一代人，虽生于和平年代但从不曾享乐于安逸，我们团结合作，我们不畏困难，我们在他们身上，同样有着不变的信仰。我们所面对的战争不再是硝烟战火，但中华民族伟大复兴的征程同样曲折。我们可以接过时代的接力棒，不负前辈的期望！

井冈山之行，每一天都收获颇丰，而井冈山那些记满历史的一草一木，一山一水，也为我呈现出了一堂堂生动无声的课。

信仰之力，生生不息！

（作者单位：保定市中级人民法院）



城市街角

张志青 摄